
Anul XLVII. Arad, 11|24 Iunie 1923. 

BISERICA ŞI ŞCOALA 
REVISTA BISERICEASCA, ŞCOLARĂ, LITERARA ŞI ECONOMICA. 

ABONAMENTUL: Upara odati In săptămână: REDACŢIA Şl ADMINISTRAŢIA: 
Pe an an „ _. •_. — _. _• • .„ 40 Lei. Upara odati In săptămână: Arad, S t r a d a E M I N E S C U Nr. 35. 
Pe jumătate de an _ ... .„ „ 20 Lei. DUMINECA. Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 286. 

Centenarul 
institutului teologic ort. român din Arad. 

Eparhia ortodox română a Aradului a 
îmbrăcat astăzi haină de sărbătoare. Prilejul 
ni-I dă faptul, că s'au împlinit o sută de ani 
dela întemeierea celui mai înalt aşezemânt de 
educaţie al eparhiei: institutul teologic. S'a 
scurs un secol, vreme destul de îndelungată 
chiar şi în viaţa unei eparhii, de când episco
pul Iosif Putnic vestea credincioşilor săi din 
eparhia Aradului: „că pentru tinerimea româ
nească, care s'ar găti spre sfânta treaptă a 
preoţiei cu începutul lunei lui Noemvrie anu
lui acestuia curgătoriu 1822 se va deschide 
în Arad şcoala clericească . . . ca să stră
lucească şi în eparhia aceasta soarele dreptăţii 
şi ca să se cunoască calea adevărului..."1) 

Prilej de mare bucurie va fi fost pentru 
înaintaşii noştrii de pe vremuri cuvântul acesta 
al episcopului de alt neam, prin care Ii-se 
vestea, că de aci înainte vor putea scăpa din 
întunerecul veaeurilor trecute. Prin înfiinţarea 
„şcoalei clericale" anul 1822/23 ne-a dat pe 
cel mai luminos izvor de cultură bisericească 
al eparhiei noastre având menirea de a scoate 
clerul din starea culturală înapoiată, în care 
se găsea şi de a-i da pregătirea corespunză
toare misiunii sale importante în viaţa noastră 
bisericească. Căci pe când clerul celorlalte 
popoare şi confesiuni conlocuitoare avea po
sibilitatea de a-şi câştiga o cultură aleasă, 
stăpânitorii de pe vremuri au purtat de grijă, 
ca preoţii noştrii nu cumva să se desveţe de 
coarnele plugului şi astfel stăpânii pământului 
să piardă braţele de muncă ale preoţilor-iobagi 
lipiţi de glie veacuri dearândul. Era deci 
foarte simţită trebuinţa unui aşezemânt de 

| . *) Din circulara episcopului I. Putnic din 20 Oct. 1822. 
v - D t T. Botiş: Ist şcoalei norm. şi a inst, teol. p. 520. 

educaţie preoţească, dar mai vârtos aici Ia 
marginea românismului, unde atât legea stră-
moşască cât şi naţionalitatea noastră, pe la 
începutul secolului al XlX-lea erau ameriiftţatr 
chiar în fiinţa lor de două focuri, ambele deo
potrivă de periculoase. 

Ierarhia sârbească la'nceput, după pasul 
nenorocit al mitropolitului Atanasie Anghfel, ne 
ia sub ocrotirea bisericii sârbeşti, privilegiaţii 
de stăpânire, dar cu timpul aripile ocrotitoare: 
şi de apărare a ortodoxiei se prefac în jug" 
asupritor, cu tendinţe de desnaţionalîzare. De 
altă parte catolicismul, mai ales prin episcopia 
Orăzii-mari, înfiinţată pe la mijlocul secolului 
al XVIII-lea şi înzestrată cu bogate mijloace 
materiale, îşi înteţeşte propaganda de prdse-
litism în părţile noastre. Numai pe timpul 
episcopului unit Samuil Vulcan au fost silîte 
să treacă la unire 15 comune din Bihor şi 
alte 19 din judeţele arădane.-) 

In faţa acestor tendinţe duşmănoase fiinţei 
noastre naţionale şi credinţei ortodoxe străr 
bune se porneşte curentul de redeşteptare na
ţională şi de desrobire de sub ierarhia sâr? 
bească susţinut cu însufleţire de luminaţii das
căli ai neamului Constantin Diaconovici Loga, 
Moise Nicoară şi Dimitrie Ţichindeal. Activi
tatea lor este încoronată de succes, aducând 
la 1812 primul rod prin înfiinţarea şcoalei 
normale din Arad şt. care fu menită să înlo
cuiască cursurile primitive pentru pregătirea-
învăţătorilor, ce au existat până atunci. Şcoa-
lele poporale deci, cari începuseră a se îmuîţi 1 

încă din veacul precedent, aveau izvorul lor 
de lumină, dela care se răspândeau razele 
binefăcătoare ale culturii prin vrednicii dascăli, 
cari au fost Dimitrie Ţichindeal, Constantin 
Diaconovici Loga şi urmaşii lor. 

Cu un deceniu mai târziu, tot în vremuri 

*) v. Papisrn şl ortodoxism de ua om ai tìseacil'Pì W>~ 
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de frământări grele se înfiinţează institutul teo
logie, care are partea sa de frunte în purtarea 
cu izbândă a luptei culturale şi naţionale bi
sericeşti. Dela început este bineorganizat — 
conform cu împrejurările timpului. Căci pe 
când de ex. la seminarul din Sibiiu timpul 
de studii se sporeşte la un an abia prin stă
ruinţele nemuritorului mitropolit Şaguna, la 
Arad chiar în anul 1823 se deschide cursul 
al doilea, iar după alţi trei ani şi al treilea. 
Organele de conducere ale eparhiei au purtat 
permanent .grijă deosebită de acest institut 
căutând să-i dea totdeauna îmbunătăţirile rec
lamate de cerinţele timpului. Toţi episcopii 
Aradului s'au interesat intensiv de viaţa semi
narului, dar trebue să remarcăm din timpul 
cât am stat sub sârbi mai ales. pe Gherasim 
Raţ şi pe administratorul Patrichie Popescu. 
După incorporarea eparhiei noastre la mitro
polia română reactivată se iau măsuri şi mai 
efective pentru reorganizarea şi consolidarea 
Iui. Ioan Meţianu, în lunga şi rodnica sa păs
torire de episcop, zideşte edificiul modern de 
azi şi desvoltă zel deosebit ca seminarul să 
devină: „ceeace este menit, izvor de religio
zitate şi moralitate, de cultură şi lumină ade
vărată şi prin aceasta izvor de bine şi fericire 
pentru acum şi un scut puternic pentru viitor".8) 
Iar în timpul mai nou sub conducerea înţe
leaptă şi sub ocrotirea binevoitoare a Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Ioan I. Papp 
seminarul primeşte organizarea actuală aşa, 
că azi poate satisface cerinţelor moderne ale 
unui aşezemânt cu menirea ce o are. 

Altcum o privire asupra şirului lung de 
profesori ne arată mai lămurit ce a fost această 
şcoală pentru viaţa religios-moraiă şi cultu
rală a eparhiei noastre. începând cu Gavriil 
Gherasim Raţ şi Gavriil Giulani şi continuând 
cu şirul lor lung în curs de 10 decenii, pro
fesorii au fost aleşi totdeauna dintre cei mai 
de seamă bărbaţi ai bisericii şi ai neamului, 
fiind vrednici tovarăşi de lucru ai colegilor 
dela şcoala soră. Profesorul Gavril Gherasim 
Raţ ajunge la 1835 episcop păstorind cu o 
deosebită vrednicie 15 ani, în care timp îh-

a ) Din cuvântarea episcopului I. Meţianu la deschiderea 
einodulul eparhial din 1888, v. Dr. Botiş: opcitat p. 636. 

locueşte în bisericile noastre la serviciul divin 
limba sârbească cu cea română. Profesori la 
teologie au fost şi episcopii Aradului: Miron 
Romanul, Iosif Goldiş, precum şi actualii Prea 
Sfinţiţi Părinţi Episcopii: Ioan I. Papp şi Ro
man Ciorogariu. Apoi atâţia bărbaţi luminaţi 
puşi la conducerea bisericească, ca admi
nistratorul eparhial Patrichie Popescu, arhi
mandritul şi vicarul episcopesc Ierotelu Iosif 
Beleş, arhimandritul şi egumenul mănăstirii 
Hodoş-Bodrog: Augustin Hamsea, foştii pro
topopii: Dr. Traian Puticiu şi Dr. Gheorghe 
Dragomir, eruditul profesor şi director Dr. Io
sif I. Olariu, fără a mai aminti dintre cel ce 
sunt în viaţă. Aceste nume sunt doradă grăi
toare de nivoul cultural şi moral, la care a 
stat institutul nostru în tot trecutul său şi ne 
dau şi esplicaţia cum de — pe lângă toate 
greutăţile, ce ie-a întâmpinat în viaţa sa de 
institut cultural al unui neam asuprit şi duş
mănit de stăpânitorii de alte neamuri — to
tuşi a putut da umilelor noastre bisericuţe un 
număr aşa de mare — 2112 — de preoţi 
harnici şi slujitori înzestraţi cu arme spiri
tuale şi morale potrivite pentru a susţine vie 
credinţa strămoşască în poporul nostru şi a 
para atacurile duşmane, fiind gata chiar la 
jertfa de sine întru apărarea neamului şi a 
legii strămoşeşti. 

Dar felul cum a ştiut şcoala.noastră să-şi^ 
îndeplinească misiunea sa îl arată şi situaţia 
cultural-naţională actuală a poporului din epar
hia noastră, care în parte covârşitoare se da-
toreşte preoţimii ieşite din institutul nostru 
teologic. De aici au ieşit sutele de preoţi, cari 
au muncit necontenit pentru păstrarea indivi
dualităţii noastre etnice, au cultivat simţămân
tul naţional şi vechile tradiţii româneşti, aşa, 
că înfăptuirea unităţii politice ne-a găsit, chiar 
aici la graniţa estremă a românismului, cu un 
popor deplin pregătit sufleteşte. Şi dacă azi 
se mai vorbeşte de necesitatea unificării sufle
teşti între diferitele provincii ale ţării, aceasta 
nu se poate referi la preoţimea şi poporul 
nostru dela sate. Preoţii noştrii şi biserica 
noastră au stat totdeauna în strânsă comu
niune cu sufletul românesc din celelalte părţi 
ale românismului. In biserică s'a cultivat pu
rurea spiritul tradiţiilor de pe vremurile, când ' 



puteam avea legături strânse cu fraţii de peste 
Carpaţi, de pe vremurile marilor voevozl Şte
fan cel mare, Mihai Viteazul şî  alţii, cari au 
întemeiat la noi atâtea aşezemfnte bisericeşti 
şi s'au îngrijit de biserica noastră şi de hrana 
sufletească a credincioşilor ei întocmai ca de 
cele din principate. S'a continuat până azi 
unitatea sufletească de pe vremea mitropoli
tului din Bălgrad Simeon Ştefan, care înainte 
cu aproape trei veacuri şi-a dat silinţa să 
traducă sfânta Scriptură a noului Testament 
într'o astfel de limbă românească, care să fie 
pricepută de românii de pretutindenea, fără 
considerare la hotarele politice vremelnice. S'a 
continuat ornegenitaiea sufletească de pe tim
pul mitropolitului moldoveau Varlaam, ale 
cărui sfaturi înţelepte, cuprinse în cazania ti
părită la Iaşi tot pe aceeaşi vreme, au lumi
nat şi au mângâiat sufletele româneşti veacuri 
dearândul şi care carte şi astăzi se mai ci
teşte cu evlavie în bisericile noastre. Preoţii 
noştrii au ştiut sadi şi cultiva acelaş suflet 
românesc şi creştin; cei ieşiţi din institutul 
teologic din Arad ca şi cei din Moldova, ie
şiţi din seminarul mitropolitului Veniamin. Şi 
aici ca şi acolo s'a susţinut pururea vie dra
gostea de lege, limbă şi moşie şi s'a păstrat 
neştirbită conştiinţa de rasă moştenită din 
străbuni. 

La noi nu avem cazul Iugoslaviei, unde 
consolidarea statului întâmpină greutăţi enorme 
tocmai din cauza, că cele două biserici de 
acolo au crescut poporul de aceiaşi origine 
şi limbă aşa fel, încât azi se presintă ca două 
popoare, în parte cu aspiraţii divergente. La 
români biserica a dat poporului sub raport 
naţional — calitativ — atât cât a trebuit să 
dea. Dacă astăzi se mai vorbeşte de necesi
tatea unificării sufleteşti, apoi poate fi vorba 
numai despre nivelarea unor obiceiuri parti
culare de mai puţină însemnătate, introduse 
prin împrejurarea, că până acum am trăit sub 
stăpâniri diferite şi căror obiceiuri acum ii-se 
dă o prea mare importanţă în opera de con
solidare. Poate fi vorba numai de unele re
miniscenţe şi resturi anahronice ale culturilor 
străine, de cari nu se pot încă desbăra cei 
puţini, cari şi până acum au rămas străini de 
sufletul românesc şi cari au privit biserica 

noastră ca o instituţiune învechită şi demodată 
şi au stat indiferenţi la glasul de chemare al 
bisericii, care a veghiat la naşterea neamului 
şi sub a cărei ocrotire s'a format sufletul ro
mânesc unitar de azi. 

Acestea sunt reflecţiile asupra trecutului» 
ce suntem îndemnaţi să le facem acum, când 
serbăm o pagină luminoasă, din trecutul biser 
ricii noastre. Astăzi, după întregirea neamului, 
situaţia e schimbată. Naţionalitatea noastră nu 
mai este ameninţată de stăpânire, dimpotrivă 
este susţinută cu tot aparatul puternic al sta
tului. Astfel biserica, scăpată de lupta pentru 
păstrarea curăţeniei sufletului românesc şi Ia 
adăpostul statului naţional îşi va putea des-
volta toate energiile sale pentru ajungerea sco
pului său dat de întemeietorul său, de Mân
tuitorul nostru Isus Hristos: creşterea membri
lor ei în învăţăturile creştine şi perfecţionarea 
religios-morală a lor. în urmare şi şcoala 
noastră în viitor se va putea îngriji cu mai 
mare intensitate de creşterea viitorilor păstori 
sufleteşti pentru problemele proprii bisericeşti: 
susţinerea vie a credinţei ortodoxe, intensifi
carea şi adâncirea ei în sufletele credincioşilor, 
apărarea ior contra duşmanilor bisericii noastre, 
lupta contra sectarismului internaţional, rege
nerarea moravurilor decăzute în urma războ
iului, lupta contra materialismului şl creşterea 
poporului şi mai ales a tinerimii în o con
cepţie de viaţă mai idealistă. 

Luând îndemn din trecutul luminos şi 
rodnic, din existenţa de o sută de ani bogată 
în succese a şcoalei noastre, cu încredere ne
clintită în viitorul ei, cu nădejdea tare, că 
Părintele ceresc, precum în trecut, aşa nici în 
viitor nu ne va lipsi de ajutorul său puternic 
întru realizarea scopului nostru, trecem azi, 
profesori şi elevi, pragul secolului al doilea 
din viaţa şcoalei noastre. Ascultând de sfatul 
marelui apostol al neamurilor, vom năzul să 
ne înarmăm cu toate armele lui Dumnezeu 
încingându-ne coapsele cu adevărul, imbră-
cându-ne cu platoşa dreptăţii, încălţându-ne 
picioarele întru gătirea evangeliei păciU luând 
pavăza credinţii şi sabia spiritului, care este 
cuvântul lui Dumnezeu, şi vom avea în vedere 
ca ţintă finală cuvintele aceluiaş apostol: „Pă-



reşte-te pe tine însuţi şi învăţătura şi rămâi 
întru acestea, căci lucrând astfel şi pe tine 
tine te vei mântui şi pe cei ce ascultă de 
tine". (I. Tim. 416) . 

Dr. Nicolae Popovîci, 
profesor. 

Delà Sinod. 
Sesiunea sinodală a anului acestuia, s'a 

început cu învocarea Sfântului Duh, şi s'a 
deschis de P. S. S. părintele Episcop Ioan, 
prin vorbirea concisă, publicată în . numărul 
trecut al acestui organ. A luat apoi cuvântul 
d. deputat Dr. Cornel lancu, şi în numele si
nodului aduce P. S. Sale cele mai calde elogii, 
din prilegiul împlinirei a două decenii de 
Episcopie. Schiţează în cuvinte binesimţite ac
tivitatea P. S. Sale, desvoltată într'o muncă 
asiduă şi mănoasă de peste 50 de ani în ser
viciul diecezei noastre. Doreşte delà bunul 
Dumnezeu încă zile multe cu sănătate P. S. 
Sate ca să poată conduce dieceza Aradului 
ca şi până aici pe calea propaşirei. 

* 
Sesiunea actuală s'a încheat într'un timp 

relativ mai scurt*decât-în alţi ani, fără ca 
prin aceeasta să fi scăpat importanţa ches
tiunilor cari au fost de rezolvat. S'au discu
tat şi rezolvat chestiuni de importanţă capi
tală pentru mersul înainte a l diecezei noastre. 
Discuţiunea a fost calmă şi la înălţimea pro
blemelor ce s'au pus la ordinea zilei. S'a dis
cutat înălţător şi cu multă demnitate despre 
importanţa şcoalei confesionale şi drepturile 
bisericei asupra ficei sale care este şcoala, 
căci fiind ele împreunate de Dumnezeu, oa
menii nu le pot desparte. Partea leului în 
aceste discuţii a avut-o păr. réf. Dr. Gh. 
Ciuhandu. 

Discuţiuni lungi n'au avut loc, căci ma
terialul trimis desbaterilor Sinodului a fost bine 
prelucrat şi trecut pe sub ochiul vijilent al 
P. S. Sale păr. Episcop, încât nu s'a putut 
isca nici o îndoială sau nedumerire. Toate 
rapoartele ieşite din Consistor au dovedit că 
sunt prelucrate în lumină clară şi cu price
pere adâncă. — încă la începutul discuţiilor 
din Sinod ş'a dovedit că naia bisericei noastre 
din dieceza Aradului, merge pe drumul cu
noscut, sub conducerea înţăleaptă şi vrednică 
a P. S. Sale păr. Episcop Ioan. La sfârşitul 
şedinţei ultime, P. S. Sa mulţumeşte lui Dum
nezeu ca L-a în vrednicit şă conducă cu bine 

şedinţele sinodului şi mulţumeşte dlor depu
taţi că au contribuit şi ei la acest succes. 

In numele deputaţilor vorbeşte păr. Dr. 
T. Botiş directorul seminarial, care spune că 
conducerea înţăleaptă şi cu mult tact a sino
dului din partea P. S. Sale, este un stimul 
pentru cei ce iubesc biserica noastră, să mun
cească cu râvnă şi să privească cu încredere 
în viitorul acestei dieceze. Mulţumeşte în nu
mele Sinodului, P. S. Sale, pentru spiritul 
evangelic şi dragostea curată ce a plutit asupra' 
şedinţelor sinodale şi roagă pe bunul Dum
nezeu, să dăruiască încă mulţi ani cu sănă
tate P. S. Sale, ca să poată conduce cu ace-
laş tact şi cu aceiaş experienţă bogată, die 
ceza noastră pe calea prosperării. Deputaţii 
sinodali aplaudă îndelung şi fac ovaţii căldu
roase P. S. Sale. Toţi trec apof la reşedinţa 
Episcopească, unde sunt Invitaţi la gustare. 

Drumul nou. 
P. S. Sa Părintele Episcop Roman a scris pentru 

ziarul „Cultura Poporului" din Cluj articolul de mal 
jos, pe care pentru frumuseţea şi bogăţia învăţăminte
lor îl reproducem în întregime: 

Pe vremea stăpânirii ungureşti stătem odată sea
ra, pe laviţă, într'un sat de pe podgoria Aradului. Era 
pe vremea culesului de vii, când oamenii sunt veseli, 
— mai ales că era şi recoltă bună. Prin mijlocul dru
mului venea un ţăran în voie bună. Ajuns în faţa mea, 
stă pe loc şi-mi dă bineaţă, apoi cu ifos urmă să mă 
agrăiască. 

— Domnule ! 
— Ce-i creştine? 
— Alduiască Dumnezeu pe tata Trăian, că Doamne 

în bun loc ne-a aşezat. 
Cu astea şi-a urmat calea veselă, . 
Omul acesta a spus un adevăr; pentrucă unde 

o ţară mai frumoasă şi binecuvântată de Dumnezeu cu 
toate bunătăţile pământeşti ca Ardealul şi tot pământul 
românesc dela Tisa până Ia Nistru? 

, Noi însă am avut puţină parte din acele bogăţii, pen
trucă veni năvălirea popoarelor peste noi şi-şi împărţră 
hainele noastre lor. Ne împrăştiară ca pe fă ;na orbului 
şi ne împărţiră între sine ca pe nişte robi osândiţi la 
moarte. 

Adeseori întorceam vorba veselului podgorean 
despre „tata Trăian" pe vremea frământărilor noastre 
naţionale şi ziceam : Tată Trăiane, de ce ne-ai adus aici, 
dacă ne-ai lăsat pradă atâtor duşmani să p^rim cu zile? 

In vreme ce stăpânii noştri de odinioară îşi ridi
cau tot felul de şcoli pentru creşterea de cărturari, in
dustriaşi şi negustori mici şi mari, cu cari îşi ridicau 
oraşe puternice, din cari scoteau măduva satelor, poporul 



nostru scurma pământul la ţară, că, învădar îşi trimetea 
copilul la şcoală, dacă nu-şi schimba numele si nu se 
lâpăda de neam, nu prea ajungea la creangă verde. 

Din pricina acesta ţăranul nici nu se prea îmbulzea 
la slujbe domneşti. De pildă, pe vremea cănd eram di
rectorul seminarului din Arad, îmi aduce odată un ţăran 
fruntaş totodată şi primar într'o comună din Bănat 
băiatul la înscriere. 

„L'am adus să-1 fac preot, — spunea omul - că 
domnii îl tot cer să-1 dau la ei de funcţionar, dar, 
atunci 51 pierd, câ-1 vor însura cu v r e o unguroaică, 
care nu-mi va săruta mie mâna, — iar dacă-i preot, 
rămâne al meu şi el şi norc*. Tot de acesta să temeau 
a-şi aduce copiii şi la meserii. 

Aşa s'a întâmplat că noi nu avem nici meseriaşi, 
nici negustori, nici diregători, nici oficeri, nici ingineri, 
decât puţini advocaţi şi doctori, cari puteau trăi dela 
popor. Noi eram aici în Ardeal un popor de ţărani şi 
preoţi, adăpostiţi la sânul.bisericii mamă. 

Războiul a schimbat faţa lumii. A încetat robia po
poarelor, cari acum s'au instalat în dreptul pământului 
muncit de ele şi a culturii pentru toţi fiii lor. S'a început 
vremea muncii drepte, fiecare pentru binele familiei sale 
şi toţi pentru binele patriei mame care chezeşeşte drep
turile câştigate si libertăţile publice Aceasta este legea 
morală a noului stat român. 

In lumea aceasta nouă nu mai putem rămânea un 
popor de ţărani şi preoţi cu o cultură de abecedar, ci 
trebuie să intrăm în şcolile de tot soiul, cari şi-au 
deschis larg porţile înaintea fiilor noştri. 

Ce se întâmplă însă? 
Ţăranul nostru nu vrea să-şi dea băiatul la şcolile 

de meserii, comerciale şi technice, nu vrea să se fa. ă 
meseriaş, comerciant, inginer, agronom, pădurar şi al
tele, ~ ci numai la liceu, să-i facă „domn cu pană". 
Aşa vine că liceiele sunt tixite de şcolari, iar şcolile de 
specialitate goale. Nu inzadar se zice în vechiul regat, 
că românul se naşte ca bursier, trăieşte ca funcţionar 
şi moare ca pensionar, în vreme ce străinul a exploatat 
bogăţiile ţării şi şi-a bătut joc de „prostia" românului. 

Unii explcă această ciudăţenie a pornirii româ
nului spre funcţiuni, că n'ar avea însuşiri de meseriaş, 
negustor, etc. Nu e adevărat, pentrucâ din cei ce se 
fac meseriaşi ori negustori, se fac cei mai buni mese
riaşi, negustori. Au nu sunt pildă vie Mărginenii noştri, 
cari sunt cei mai buni negustori? Nu din fire e românul 
refractar faţă de meserii, comerţ şi celealte, ci din pă
catele trecutului şi din lipsa unei îndrumări noui în 
împrejurările fericite în cari am ajuns, 

Funcţionarul nu e un element eare se îmbogăţeşte, 
ci cu peana lui numai serveşte şi ajută pe meseriaş, 

• -* comerciant şi toate breslele muncitoare să se îmbogă
ţească şi să lase familiei lor averi, în vreme ce el se 
alege la bătrâneţe cu o sărăcăcioasă pensie, iar familia 
lui după moarte în grija soartei oarbe, Eu cunosc bine 
traiul lor greu, dacă vor să rămână oameni cinstiţi. 

Bine, că acum e lipsă mare de funcţionari, dar 
azi-mâne vor fi îndeplinite toate funcţiunile şi atunci 
ce va fi de cei pregătiţi numai pentru Joncţiuni? Aşa 
numiţii proletari intelectuali, pieritori de foame, cei mai 
nenorociţi oameni fără căpătâi, cari mânaţi de foame 
sunţ capabili de toate. Acesta-i sfâ-şitul umflaţiunei de 
funcţionari, ce ne bate Ia uşă. Aceşti proletari intelec
tuali au produc nimic, ci sunt trântori pe corpul statu
lui (domni fără slujbă). 

De când suntem în România se mai duce românul 
în.şcoli militare şi bine face, pentrucă, armata e scutul 
ţării, ea trebuie să fie naţională. Dară milităria încă nu 
e o clasă productivă, din contră ea trăieşte de pe spi
narea ţării, e cea mai grea sarcină a ţării din punct de 
vedere economic. Adevărat că armata răsplăteşte din 
beişug ce a mâncat în vremea de pace cum văzurăm cu 
ochii că ea făcu România-mate. De aceea trebuie să 
aducem atâte jertfă pentru ea. 

Plugarul munceşte pământul şi dă hrană ţării' 
funcţionarul munceşte pentru bunul mers al lucrurilor 
din ţară, militarul moare pentru ţară iar industria şi 
financiare, le lăsăm altora, ca să stoarcă bogăţiile ţării 
şi să trăiască ca în sânul lui Avram. Şi aceştia astăzi 
nu sunt români. 

Am cetit o carte despre „Bogaţii săraci". Bogaţii 
aceia săraci, aveau moşii mari şi multe comori în 
munţii lor de aur, trupul lor însă era ofilit si sufletul 
lor gol, viaţa lor amărâtă în mijlocul bogăţiilor pe cari 
erau stăpâni. De câteori aud vorbindu-se de ţara noastră 
bogată, îmi aduc aminte de povestea bogatului sărac 
şi zic: asta-i povestea noastră. Noi suntem poporul 
sărac în ţară bogată. 

A umbla să faci cu sila pe cei de altă limbă ro
mâni, e o slăbiciune. Ongurii au încercat să facă poli
tică de maghiarizare, pentrucă erau puţini, prin spor 
firesc n'ar fi putut ajunge la majoritate faţă de^oaţio-
nalităţi; dar această politică s'a răzbunat amar asupra 
lor. Noi n'avem să recurgem la acesta politică de ro
manizare, pentrucă majoritatea covârşitoare a populaţiei 
e românească. Dar nici firea noastră omenoasă nu ne 
îngădue romanizarea silnică. 

Băncile, întreprinderile industriale şi economice 
primesc în direcţiunile lor câte unu-doi membri români 
şi le dau o parte din acţiuni şi acesta se numeşte 
naţionalizarea bunurilor ţării Se înşală însă cei ce cred 
că prin aceasta vom acapara industria şi comerţul 
străin pentrucă cu acesta participare noi suntem a 
cincea roată la întreprinderile lor, cari încasăm fărămi-
turile ce cad de pe masa bogată a srăinilor. 

Mai e chestia evreiască. Nici aceea nu se poate 
rezolvi cu ciomagul, cum o apucaseră unii. Uite, în 
Serbia şt Bulgaria, nu e ehestia evreiască, pentrucă 
sârbul şi bulgarul e însuşi comerciantul satelor şi al^ 
oraşelor sale; şi evreul nu rnerge acolo, ci vine la noi, 
cari nu avem comercianţii noştri. Tot poporul.îşi merită 
evreii săi. 



Concluzia celor înşirate aici e, că noi trebue să 
ne facem industria şi comerţul nostru românesc, pentrucă 
numai prin ele putem cuceri oraşele să ne putem face 
stăpâni peste bogăţiile tării. Dar nu prin răpiri şi stri
viri, ci prin noi înşine, prin prisosinţă muncii noastre, 
Dumnezeu a dat românului din prisosinţă şi braţe văn-
joâse şi minte ageră, cari îl fac destoinic pentru toate 
carierile. Suntem doar, din neam ales, din neamul latin, 
care a dat lumii o Franţă cu gloria culturii el. De 
aceea zice cântecul de deşteptare al românului: „Lu-
minează-te şi vei fi! Voeşte şi vei putea!" ~K. pus pe 
fruntea „Culturii Popurului", ca o neadormită chemare 
de deşteptare prin cultură, ca să ajungă acolo unde 
sunt surorile mari ale României, Franţa şi Italia. 

Prin noi înşine să ne clădim România-Nouă. 
Acesta este drumul nou al zilelor noastre. 

Acest drum vreau să-1 netezesc, iubiţi săteni, 
când vin între voi cu sfatul să vă daţi copii la me
serii şi comerţ 

Drumul e uşor. Să se ducă şcoala de meserii aşa 
zicând acasă ia ţăran, deschizăndu-se. în flecare judeţ 
câte 3—4 şcoli de meserii, în judeţele de graniţă în 
fiecare centru de plasă.. In oraşe şi mai ales în cele 
de graniţă. Pe lângă şcoli de meserii, şcoli comerciale 
superioare şi toate categoriile de şcoli lucrative, ţinând 
seamă de regiunea locului. Cu meseriaşii şi comerci
anţii ieşiţi din aceste şcoli se vor umplea satele şi 
oraşele. încă odată accentuez, dela graniţă şi iată-ne 
şi cu oraşe româneşti şi cu întreaga viaţă economică 
în mâinele noastre prin noi înşine. Aceasta e a doua 
şi desăvârşita cucerire a Ardealului prin puterea 
noastră de viaţă la care trebue să se închine tot omul 
—- şi duşmanul nostru. 

Acesta e drumul lui Traian, că pentru aşezămân
tul culturei latine; ne-a adus el aici pe pământul acesta 
binecuvântat de Dumnezeu cu atâtea frumuseţi şi comori 
în sânul Iul. Şi dacă vom înălţa crucea, simbolul păcii 
şl al cjyilizaţiei creştine, pe acest sfânt pământ româ
nesc, se va închide drumul sângeros al Iul Trotzky la 
hotarele noastre. Al lui Trotzky şi a tuturor duşmanilor 
cari râvnesc la smulgerea bogăţiilor ţării din mâna 
noaastră. 

Binecuvântat să fie drumul nou. 
Oradea-mare, luna Maiu 1923. 

Roman Ciorogariu 
Episcop, 

Cuvântarea Păr. Dr. St. Pop. 
— In resumat, — 

Făgăduisem, că vom publica şi cuvântarea St. 
Sale părintelui Dr. Ştefan Pop, ţinută cu prilejul 
primei sale liturghii ortodoxe după întoarcerea sa în 
sinul Bisericii noastre. 

De oarece cuvântarea aceea a fost improvizată 
numai, ni-s'a pus la dispoziţie numai un rezumat al 
ei, pe care-1 publicăm, în cele ce urmează: 

* 

Mişcat adânc de cuvintele prietenului său .de 
carte şi de atâta bucurie sufletească ce se putea ceti 
din strălucirea atâtor ochi înlăcrimaţi, Păr. Pop îşi 
începe cuvântarea cu un text din fericitul Augustin: 

Neodihnită este inima mea, Doamne, până nu se 
odihneşte întru Tine. Şi-aşa, mai mult rapsodic de 
cât cu îngrijire retorică, face o asămănare între sbu-
ciunul sufletesc al fer. Augustin până să se încreş-
tineze, şi între neodihna sa sufletească, ce s'a curmat 
prin întoarcerea la ortodoxie, la o vârstă, când omul 
e plecat binişor spre mormânt. 

Neod hna ce mă muncea, spune păr. Pop, era 
să desleg întrebarea: Dintre atâtea biserici, cari îşi 
zic că sunt ale Dlui Hristos, care este cea adevărată, 
în care se păstrează cu scumpătate legea Domnului, 
cea mântuitoare de suflete. Şi, spre a-mi deslega ne
dumerirea eu însumi, mi-am revizuit cunoştinţele de 
carte bisericească, câştigate în teologia latină din 
Budapesta. Şi, în măsura în care m'am convins, că 

•în biserica latină şi unită -adevărul lui Hristos este 
-trunchiat şi schimonosit, prin adăogături omeneşti, 
/neodihna sufletului meu creştea, muncindu-mă mereu 
şi tot mal îngrozitor. 
| Atunci am început mal din adîns să cercetez 
şi trecutul Bisericii şi Neamului românesc prin alţi 
ochelari, decât cei dela Budapesta. Am cetit mult din 
trecutul Bisericii ortodoxe româneşti şi am scris 
aceeace şl cât am putut ca preot de sate. Şi în mă
sura în care mă adânceam în cunoaşterea suferinţe
lor neamului nostru pentru legea sa românească, mi
se întărea, zilnic şi tot mai mult, şi aceea convingere, 
că numai ortodoxia sau dreapta credinţă a Răsări
tului, care a dat atâta tărie poporului nostru în tre
cutul lui furtunos, este adevărata noastră lege mân
tuitoare de suflete şl de neam. 

De mulţi ani port în suf le t— zice mai departe 
Sf. Sa — neodihna aceasta. Dar ea nu m'a muncif 
aşa de cumplit, ca tocmai în timpul din urmă, când 
am vâzut împlitiindu-se cuvântul profetic al sf. Pavel 
(1. Cor. III. 17): De va strica cineva casa lui Dum
nezeu, strica-l-va pre acela Dumnezeu; căci casa lui 
Dumnezeu sfântă este. Aceasta sf. casă a noastră 
este biserica ort. română, asupra căreia, mai ales din 
coaci de Carpaţi, s'au năpustit veacuri de a rândul 
toate furiile iadului şi totuşi nu au putut-o răpune. 
Nu, ci dm contra, ea a ţinut sufletuMn popor "până 
la vremea învingerii de acum, şi în loc de a o sfărma 
pe ea, s'au risipit şi se vor mai risipi."toţi j duşmanii 
cari se isbesc sau se vor mai isbi de ea. 

Aşa mi-am făcut socoteala cu sufletul meu, la 
vârsta mea, când sunt caşi cu un picior în groapă 
şi nu mă munceşte alt gând, de cât să alin vechia 
neodihna a sufletului meu de preot creştin şi de 
român. 

A mulţumii apoi păr. Pop P. Sf. Sale Părintelui 
episcop Ioan. care 1-a primit bucuros în clerul său 
şi i-a uşurat formele de trecere, adăogând a mulţumi 



şi acelor sfetnici ai P. Sf. S., cart au conlucrat în 
cauza dânsului. 

De încheiere, — făcând aluzie la frăţeasca în
ţelegere, îu care a trăit de mulţi ani cu păstorii su
fleteşti ortodocşi din Izvin şi de alrea, adaogă că nu 
se poate despărţi de păstoriţii săi dela celalalt altar, 
fără de a-i chema să se adune la rugăciune în jurul 
cestuilalt altar. Veniţi, zice, după mine, acolo de unde 
s'au despărţit părinţii voştri de acum 2—3 genera ţ i ; 
veniţi, că nu e mare depărtarea nici cu locul nici cu 
sufletul; veniţi, că a sosit „plinirea vremii", ca nea
mul nostru să fie în cele sufleteşti „o turmă şl un 
păstor". 

Şl, bine cunoscând pornirile celor câţiva uniţi 
din sat, cari erau gata într'o vreme *ă meargă Ia 
Arad pentru a cere să fie primiţi la ortodoxie cu 
preot eu tot, — li-se adresează, caşi de rămas bun, 
cu cuvintele de adio ale sf. Pavel la plecarea sa din 
Milet cătră Ierusalim: „Şi-acum, lată, eu legat fiind 
în Duhul, merg în Ierusalim'' (Fapte, XX. 22). Dar 
ştiu, că „după ducerea mea vor întră lupi tari între 
voi, cari nu vor cruţa turma Şt dintru voi înşivă se 
vor scula bărbaţi grăind îndărătnicii, ca să tragă pe 
învăţăcel după dânşii" (Fapte XX. 29-30) . . . „Şi-
acum, fraţilor, Vă încredinţez pe voi lui Dumnezeu 
şi cuvântului darului lui, care poate să Vâ zidească 
şi sâ vă dele vouă moştenire întru toţi eei sfinţi 8. 
(Fapte, XX. 32.) Amin! 

* 
Din partea noastră adăogăm, că trecerea părin

telui Pop la ortodoxie a stârnit complacerea opiniei 
publice româneşti. Mai multe gazete s'au ocupat de 
aceasta trecere, scoţîndu-l la iveală nu numai laturea 
bisericească, cl şl ceea politlcă-româneaseă. Numai 
„telefoanele" răsună, pline de ciudă, între Blaj şi 
Lugoj! Va veni vremea să fie ele şi mai ciudoase, 
când şl mai mari decât acestea vor vede! 

Modificarea calendarului. 
- Comunicatul sinodului — 

Cancelaria sinodului a dat următorul comunicat 
eu privire la modificarea şi aplicarea calendarului: 

Conform Informaţiunilor delegaţilor reîntorşi în 
ţară dela conferinţa bisericilor ortodoxe începută la 
10 Mal a. c. la Cohstantinopol, care a deliberat şl 
asupra chestiunii îndreptării calendarului iulian, con
ferinţa în deplin acord al bisericilor autocefale repre
zentate, a luat ca rezultat următoarea înţelegere; 

Biserica ortodoxă e în cunoştinţă, că formula'de 
intercalare la calendarul iulian, desl foarte ritmică nu 
e îndeajuns de exactă, pentru a ţinea anul civil în 
concordanţă cu anul solar astronomic, şi prin urmare 
în decursul timpului (dela Introducere până la sfârşitul 
secolului prezent) s'a ivit o diferenţă de 16 zile, res-

pectlv anul iulian s'a lungit cu Î 6 zile faţă de anul 
solar astronomic. 

Drept urmare, deoparte diferenţa aceasta va trebui 
eliminată, pentru a reveni la punctul fix (equinocţiul 
de primăvară) dola introducerea calendarului ce e a 
se îndrnpta, - de altă parte va trebui întrodusă o 
normă de intercalare, care pentru viitor să ţină anul 
civil în permanentă concordanţă cu anul solar astro
nomic. Cum însă o reformă a calendarului priveşte 
întreagă lume, ea» nu poate fi făcută în mod unilateral 
(de o biserică), ci numai în deplin acord cu toate sta
tele şl cultele, cu concursul oamenilor de ştiinţă ş\ 
specialitate: delegaţii întruniţi la Constantlnopol au 
rugat pe Sanctitatea Sa Patriarhul ecumenic să solicite 
la „Liga Naţiunilor" în numele bisericii ortodoxe întregi, 
convocarea unei astfel de conferinţe, la care calendarul 
întrodus de luliu Caesar ia anul 45. a. H. să fie supus 
unei revizuri în întreaga lui structură, şi să fie îndrep
tat pe baza strict ştiinţifice cu exactitatea posibilă la 
intercalarea, 

Biserica ortodoxa va adera (prin delegaţii săi la 
conferinţa mondială) la toate îndreptările obiective şl 
reclamate de viaţa practică, — întru cât vor fl în 
acord cu canoanele, normele şl tradiţiunile sale. Doreşte 
stabilizarea datei calendaristice pe ziua din săptămână, 
însă nu prin anularea de zile din şirul zilelor de 
săptămână, şl prin zdruncinarea ordine! de fler a 
săptămânii, ci prin o formulă statorltă de ştiinţă, care 
nu atacă ordinea zilelor în săptămână. 

Biserica ortodoxă, ţinând seamă de dorinţa mani
festată cu insistenţă ein multe părţi, pentru a se restabili 
unitatea sărbătorilor pentru toţi creştinii în vederea 
Intereselor creştine morale şi practice economice, su
primă de acum din diferenţa amintită de 16 zile, 
diferenţa de azi între stilul vechi şl cel nou, şi dispune 
ca în anul curent, 1 Octomvrie să primească data de 
14 Octomvrie. Introduce totodată pentru calendarul 
iulian astfel corectat, ca normă de intercalare formulă: 
ca din 9 (nouă) ani seculari, 7 (şapte) să fie comuni 
şi 2 (doi) bisecţl, şl anume aceia cari, împărţit numă
rul anilor seculari cu cifra 9, dau în rest cifra 
2 sau 6. 

Biserica ortodoxă ţine la tradiţiunile înrădăcinate 
rn sufletul obştel creştine, cu privire la orânduirea 
sărbOtoarei Paştilor. In considerare că această orânduire 
până acum a fost bazată pe epacte adaptate calenda
rului iulian necorectat, folosit de biserică, pentru viitor 
decide ca statorirea „lunei pline" de după equinocţiu 
să se calculeze la meridianul dela Ierusalim, ce trece 
peste Oolgota. 

înţelegerea de faţă va fl supnsă ratificării Sfintelor 
Sinoade ale bisericilor autocefale şi se va pune numai 
decât în aplicare prin organele competente ale fiecărei 
biserici. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 

Un remarcabil act de pietate. 
— în memoria lai Dr. loan Nemet. -— 

Am fost rugat în numele D-nei văd. lovanca Dr. 
/. Nemet din Arad, să primesc dela D-Sa 2000 Lei, 
spre a-i întrebuinţa în scopul propagandei religioase 
în mijlocul tineretului nostru dela şcoalele secundare 
şi profesionale din Arad şi Timişoara. 

Acest act de pietate, săvârşit în memoria vred
nicului român şl evlavios ortodox Dr. loan Nemet, 
fost consilier la Curtea de Casaţie din Bucureşti, — 
îmi face o distinsă onoare, mai ales fiindcă — cum 
mi-se spune şi mi-se cere s'o spun şi eu mai departe 
-—gândul acestui dar generos a fost trezit de des
bátenle din sinodul eparhial recent, asupra iniţiative
lor mele pentru ridicarea nivelului educaţiei religioase 
a tineretului nostru. 

Aduc acest dar, prea rar în feliul său, la ob
ştească cunoştinţă, însoţit de mulţumită mea căldu
roasă, spre a fi şi altora de îndemn. 

Dr. Oh. Ciuhandu, 
asesor consistorial 

Opintiri. Cetim în „Beiuşul* că P. S. 5a Episco
pul gr.-cat, Frenţ, s-afiă în Bucureşti şi se strădueşte 
să împace partidul naţional cu cel Averescan. 

Serbările pentru ridicarea unei statui lui Avram 
lancu in Cluj. Sâmbătă 23 şi Duminecă 24 Iunie vor 
avea loc în Arad serbărHe pentru adunarea de fon
duri necesare ridicării unei statui lui Avram lancu, 
cu următorul program; 

Sâmbătă la ora 9 seara va avea loc un concert 
la Palatul cultural cu un program bogat. 

Duminecă va fi serbarea în parc şi pe malul 
Mureşului. 

Scopul serbării fiind pur patriotic, credem că 
nici un bun român nu va lipsi nici dela concert şi 
nici din parc. 

C O N C U R S E . 

In baza autorizaţiei Ven. Consistor diecezan din 
Arad de sub nrul 1667/1923, pentru îndeplinirea pa
rohiei vacante din llteu, prin aceasta să publică con
curs, cu termlnul de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

I. 12 şi.Va jug. pământ, parte arător, parte f a 
nat. Fiind executarea reformei agrare în curs, aug-

mentarea sesiunii parohiale este probabilă, aceasta 
însă parohia n-o garantează. 

2. Două grădini parohiale. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dela stat. Casă parohială nu există. 

Parohia este de clasa a H-a, dar în Upsa recuren
ţilor pentru această clasă, să admit şi recurenţi eu, 
cvaliftcaţfune de cl. a Hl-a. 

Preotul ales va auporta toate sarclnele publice 
după venitul parohial şi va câtehîza elevii şcoalel 
primare din localitate. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită 
recursei* instruite cu documentele de cvaliflcaţ'une 
şi dovezile despre serviciul de până aci şi adresate 
Comitetului parohial ort rom. din llteu, oficiului pro-
tcpresblteral din Radna, iar dânşii, cu stricta obser
vare a dispoziţiunilor §-lui 33 din regulamentul pentru 
parohii, să să prezinte în sta biserică din localitate, 
spre a să arăta credincioşilor. 

Din şedinţa deta 4/17 Malu, 1923. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere eu: Procople Givulescu, m. P-

protopresbiter. 
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In atenţiunea 
cot i i a n e l o r ş i s a t e l o r ! 

Nainte de a repara orologiul de turn, 
să vă adresaţi cu încredere la noi, unicii oro
logieri în Arad, care au atelier mehanic aranjat 
cu uneltele necesare pentru repararea oro-
loagelor de turn, având o lungă praxă pe 
acest teren. Firma noastră susta dela anul 
1887. Pentru lucrările făcute luăm cea mare 
garanţie. Muncă exactă şi specială. 

Cu stimă 

Fraticisc Ascher & Comp 
orologieri şi mehanlci. 
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Redactar responzabii: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 




